

新闻发言人不应成为舆论“风向标”

□本报观察员 赵勇

过去几天,刚刚有了一丝诞生意愿的“央企新闻发言人”成为舆论风暴中心,带动这场风暴的蝴蝶翅膀,是国资委副主任黄丹华一次看似不经意的表态。

8月31日,黄丹华表示,国资委将指导央企进一步加强和改进新闻发布制度建设,包括设立新闻发言人以及相应的新闻发布机构等。至此为止,这番话完全正确,很是顺耳,但接下来的话,却引发了舆论如潮的质疑。黄丹华是这样说的:面对越来越大的舆论压力,如何正确而有效地引导舆论,已经是当前央企“宣传思想工作”中亟待解决的问题。

各路媒体准确地从这个表态中拎出了“引导舆论”这个关键词,质疑随后而至:新闻发言人的职责难道就是“引导舆论”吗?“引导舆论”能消除央企的傲慢和偏见吗?丑闻不断的央企,是检视自身的问题重要,还是“引导舆论”重要?作为央企的婆婆,是堵上央企监管中的诸多漏洞重要,还是帮助央企设立“引导舆论”的新闻发言人重要?这些质疑之外,也许还有更本质的问题可以提出:为什么在一些政府官员的眼中,新闻发言人的作用就是“引导舆论”呢?

酝酿中的“央企新闻发言人”

黄丹华提出央企设立新闻发言人的背景是“央企面临的舆论压力越来越大”。压力的起点在哪里呢?不妨来回顾一下央企最近引发舆论质疑狂潮的几个新闻事件。

央企最近一次陷入舆论漩涡,是中石油涉嫌动用20亿巨款帮助高级别员工团购豪宅;再往前看,是中石化的“天价吊灯门”事件。这两件

事情被媒体曝光后,中石油和中石化的回应要么顾左右而言他,要么“我说没有就是没有”,完全不愿提供足以令人信服的解释。这样的回应,不仅没能平息舆论,反而引发了大家更高涨的质疑热情。搞到后来,两家石化巨头,不仅脸面全失,而且给人“此地无银三百两”的感觉。

已经是亚洲最赚钱企业排名靠前的巨无霸,危机公关却搞得这么小儿科。一来二去,连它们的“婆婆”国资委也看不下去了,所谓指导央企设立新闻发言人制度,最原始的动力应该就在这里——既然经常被舆论搞得焦头烂额,那就推出个新闻发言人“引导”一下,占据舆论制高点嘛,也算是因势而变、与时俱进。

舆论会被发言人“引导”吗?

舆论要不要、会不会“被引导”呢?媒体迅速给出了一致的答案——不!

9月3日的《新闻晚报》发表文章“央企发言人难消‘负面’”。文章指出:新闻发言人有责任维护企业形象,但其所依据的,应该是详细的数据和可信的材料,而不仅仅是巧舌如簧。设立央企新闻发言人的价值,是为了让公众获得更充分的央企信息,以便让自由展开的公共舆论能更加公允和理性;“引导”舆论,靠的也是足以说服人的数据和材料,而不是强权思维。“正确而有效地”应对舆论的前提,应该是对公众质疑的问题进行深入而公开的调查。要消弭公众质疑,新闻发言人的积极回应和及时沟通固然重要,但更重要的,应该是谦卑地拿出有效的证据。否则的话,即便有了新闻发言人,“强权引导”的思维也只会让事情越描越黑。

同一天的《燕赵晚报》则发表文章“央企新闻发言人不能因‘辟谣’

而设”。作者认为:如果发言人的工作就是为央企涂脂抹粉,去污增白,尽量消除丑闻带来的负面效应,那就是本末倒置之举。新闻发言人本应致力于营造公开透明的信息环境,增进与公众的交流沟通,达到良性互动,而非将“披露信息”的使命,替换为封锁负面消息的“舆论引导”,或事后灭火式的紧急辟谣。央企的各种丑闻都是内伤所致,外敷不能治本。国资委意图推出“引导舆论”的央企新闻发言人,疗效估计也不容高估。因为这就像庸医的“锯箭疗法”,即便截掉了体外的箭杆,带毒的箭头还是在体内发作。如果不致力于推动央企信息公开,让包括企业的运营成本、利益构成,以及高管薪酬、员工福利等成为公众可随时查阅的信息,那就很难让涉事央企“自证清白”,你越是“引导”,舆论只会越反感。

《东方早报》则发表文章提出质疑——丑闻逼出央企新闻发言人制度?作者指出:央企的社会关注度高,热点问题多,社会对于其信息发布的要求自然也很高。但时下一些政府部门和企业流行所谓“危机公关”,把本机构社会形象不佳归咎于公关不力。具体而言就是对付媒体和记者不力。他们可能以为,赶时髦,配备一些最好有记者背景的人员充当新闻官就可以大事化小、文过饰非。这是不可取的,别忘了,现在是网络时代。作者最后问道:买个吊灯花上百余万还辩称不贵,在价格高得令人咋舌的北京楼市上出手那么大方,这一切是怎么回事?这些问题是期待中的央企新闻发言人不能回避的,否则要他们有何用?

新闻发言人到底是干吗的?

对央企新闻发言人“引导舆论”

的质疑一浪高过一浪,这是可以想象的情形,因为大家都知道,新闻发言人最重要的职责并不是“引导舆论”,而应该是消除误解,帮助舆论接近事实和真相。

9月1日,贵阳市政府系统网络新闻发言人正式上岗。在虚拟的网络世界里,这些发言人通过发帖、跟帖等方式回应网络舆论。贵阳市政府没有提出要通过网络发言人“引导舆论”,而是着重强调发言人沟通和桥梁的功能。我想,这样的表述,才更接近于发言人的本质,也与大家心目中的发言人功能更加吻合。

针对贵阳市政府系统网络新闻发言人,新华社9月3日的“新华时评”给予肯定。这篇评论的题目很有意思:“与其畏网如虎,不如进而触网”。文章指出:如果政府系统网络新闻发言人能充分发挥反应迅速、渠道多样、信息权威等优势,将有效补上传统信息公开新闻发布方式的短板,回应并满足来自网络的各种正当诉求。

不要急着“引导舆论”,先努力学会与舆论展开有效的沟通,我想,如果央企真的设立新闻发言人,这应该是他们需要上的第一课。如果位置摆不正,始终把“引导舆论”当做自己最重要的使命,那再多的巧舌如簧,也不能消除一丝一毫的舆论质疑。

尤其是一些政府部门,更要搞清楚,新闻发言人的真正作用是沟通而不是“引导”。强势“引导舆论”的思维一日不除,所谓的信息公开和沟通,就只能是镜中花水中月,越来越多的新闻发言人,也将会如那些永远听涨的听证会一样,成为一个为了程序而程序的漂亮摆设。果真如此,那就要想想看,新闻发言人无法取信于民,那将是一种怎样的灾难?

一周語文

□8.31-9.06 □黄集伟专栏

只要父亲还在,再老的男人也是顽童

只要父亲还在,再老的男人也是顽童

语出老克父博文《送别萧声已经在古运河边吹响》。文中摘引程姓好友的慰问短信:“只要父亲还在,再老的男人也是顽童,从这个意义上讲,今天是你告别孩提走向新生的日子啊!”

老克父亲是一名教师,一生奉献于教育。

【车震】

车内嘿咻的一种委婉称呼。本周,因孙悦“车震门”事件,连袭词“车震”快速传播。针对此“门”,两位达人不约而同选用气场强悍的设问句:

黄健翔:“假如你高大英俊年轻身体好且单身,你不去泡妞每天在家养花吗?”

王涛:“他一27岁的大男人,你不让他谈女朋友,难道让他玩断背吗?”

网间流传的另一则以“鸣谢语文”样貌出现的调侃文字则对这一丑闻式公关创意秘籍给足暗示:

“感谢金鼎轩方庄店、奔驰、如家快捷酒店、七天连锁酒店、宝马对本新闻提供赞助;感谢场地提供方‘城边小树林管理公司’;感谢宝洁公司提供的餐巾纸,质量真的不错;感谢农夫山泉提供的矿泉水,洗洗更健康!”

【A】

语出清风不识字本周所转网络段子,主题是“A股与A片的九个共同点”。依次为:都令人亢奋、上下幅度都很大、对大多数人有害、必要时都换嘴吹、诱人达到高潮后一泻千里、都会做俯卧撑、长时间都很短、搞来搞去都是为了出货、多数人不喜欢带套,但是还是套上了。

【它的作者也许是这世界上另一个我】

作品《狮子座》被指抄袭后,快女曾轶可撰写博文回应:

“狮子座的原稿是一张试卷的背面。狮子座的旋律是曾轶可自己哼了一遍又一遍配着和弦改了一遍又一遍。我只能说,我发现了这世界上另一首狮子座。而它的作者也许是这世界上另一个我。”“那是世界上另一个我”及“狮子座”在本周关注度、流行度迅速拉高,受益者是谁?仅仅是曾轶可吗?

【丽字辈】

语出作家胡淑芬本周微博。全文如下:

“听说朱丽倩更名为爱德华·丽倩,杨丽娟向记者表示‘切,人家三年前就已经叫爱德华·丽娟啦,你看。’她边说边让记者看她的户口本。最后她还托记者向爱德华·丽倩捎句话:‘大家都是丽字辈,爱德华何苦为难爱德华。’”

【面孔扭转过皱纹核弹将你炸得粉碎】

语出诗人桑克诗作《北师大中文系85级20年同学会》。诗中弥漫着一种硬朗的绝望和熟透的伤感,读至末句“挺着,挺着,与脆弱的记忆交战”,一张铺满皱纹的巨幅油画伴随许许血腥气息夺眶而出,真切如在眼前。

公民声音

Citizens voice

►中甲再现雷人一幕,青岛赢球输盘球员朝自己门踢。

搜狐网友:中国足球运动员,简直是娱乐圈演员,太有敬业精神了。

►美国《科学》杂志报告说,全球变暖已经逆转了北极的自然冷却趋势,北极地区的温度目前处于近二十年来的最高水平

新浪网友:工业化提高了人类的生活质量,也破坏了地球的生态环境。

搜狐网友:保护环境,势在必行!人类的生存环境已经到了危险时刻!

►金越任虎年央视春晚总导演,将吸纳80后90后创作者。

新浪网友:春晚,一代又一代中国人热闹的传统。希望能与时俱进!

凤凰网友:希望带来不一样的节目。

网易网友:现在搞年轻化,小心吸引不到年轻观众,又把铁杆儿老龄观众搞没了。

►据浙江高考“状元榜”显示,文科第一名、第二名都是高考成绩被加20分;理科前三名中,位居第一的仍是一名加20分的考生。

新浪网友:要求把那些加分项只作为录取的参考,由大学根据自己的需求进行选择。

腾讯网友:高考就是靠考,加分就像猪肉注水。

►近日,俄罗斯总理普京批准在中俄边境开设一个大型赌场,主要面向中国游客。

新浪网友:好事,真正想上位的不会去玩,但会去投资。



漫画 俞晓翔

天价螃蟹 买的是蟹还是盒

日前在高淳出现了售价高达99990元的两只装螃蟹礼盒。据介绍,这款名为“黄金龙凤蟹”的两只装螃蟹礼盒,外包装为纯金打造,公蟹的包装盒有200克左右,母蟹的包装盒有150克左右,打造的成本就有六七万元,赠品则为纯银的蟹八件。这不禁让人想起古时候买珠还珠的故事,今天是不是也要“买盒还蟹”。

博斗

Struggle 博斗理由

《狮子座》着没着《天际》

不久前,有网友发帖称快女曾轶可的《狮子座》抄袭才女Mickey创作的《天际》,大部分网友在听过这首歌后,认为《狮子座》与《天际》惊人相似,有网友甚至调侃道:“我敢100%确定就是抄袭,不是哪段一样,是得找哪段不一样。”但也有一些网友表示,曾轶可可能并非抄袭,只是“雷同”而已。

曾轶可抄袭非有意即无知

网络小丑星 <http://blog.sina.com.cn/lyuudd>

曾轶可即使不是诚心抄袭也是出于无知。其一,曾轶可根本不是一个搞音乐的,除了自己五音不全外,完全不懂音乐是什么东西。她的歌除了旋律混乱外就只剩下阴阳怪气了。就这样一个“音乐混混”还拥有许多粉丝,真是让人搞不明白这些年轻人怎么了。

其二,从曾轶可所谓的原创歌曲来看,除了简单就是变味,被称为“绵羊音”一点也不为过。五线谱不认识,听上别人的几首歌后就自认为是天才,开始创作,结果却在别人的“老调”里徘徊。大概曾轶可以前也听过《天际》这样的歌曲,在脑海里形成了很深的印象,唱着唱着自然而然就拐到《天际》的音乐环境中了,能不像吗?把简单的哼唱说是创作,真是让略有点音乐常识的人笑掉大牙。

然而,就这样一个不懂音乐的女孩却能杀进《快乐女声》的十强,可见今年的《快乐女声》有多烂,可见今年的《快乐女声》有多烂。

《狮子座》如有雷同纯属巧合

魔音游侠 <http://blog.sina.com.cn/moyinyouxia>

《狮子座》是4个乐句的一段式,每一段的曲根据词稍加了点变化而已。词往曲里套的第一前提就是字数要合适,而曲对字数要求并不是很严苛,有一定的弹性。《狮子座》多数句子是11-13个字,但是9-15个字都没问题。比如第二段第一句就可以唱成“七月的尾巴(呵)狮子座”,其中的衬词“呵”(取代“你是”二字的音)是“巴”字的拖腔,所以这句可算作8个字,也可算作9个字。

那么,即便她是先写的词,套进一首现成的4个乐句的、结构又不复杂的一段式曲子,不是很容易吗?当然,反过来,出现巧合的可能性也会很高的。如果一首词能正好套进不是一段式的曲里,那概率就极低,至少我没留意过,举不出例子。

通过以上角度的分析,站在客观公正的立场来说,《狮子座》不能完全定性为抄袭《天际》,“如有雷同纯属巧合”的可能性还是很大的。

Weekly Quotations